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Független 

Szerkesztőség 

Az adókivetés 

munkálatai már javában foly- 

nak. A rossz gazdasági viszo- 

nyok, az ipari és kereskedelmi 

életnekáltalános nyomasztó pan- 

gása között mindenki félelem- 

mel gondol az adókivetésekre. 

A tagadhatatlanul válságos vi- 

szonyok mellett az eddigi adó- 

kat is a legkeservesebben tud- 

ta csak kiizzadni az adózókó- 

zönség. De ha ma arra gondo- 

lunk, hogy az uj kormány bi- 

zonyos adóemelési politikát kény- 

telen követni az előző kormány- 

zati bünöknek ellensulyozására, 

megáll az eszüánk. Honnan és 

miből - az eddiginél is több 

adót ? Hiszen mindenki tisztá- 

ban van azzal, hogy a liberális 

politika minden teherbirást ki- 

meritett. A pénzügyi kormány 

ezen adóemelése általános el- 

keseredési okozott, hiszen kép- 

telenség a napról-napra rosz- 

szabbra forduló gazdasági éle- 
tünkből nagyobb terheket ki- 

préselni.Az ország minden pol- 

gárának kötelessége a közter- 

Bekhez való hozzájárulás - ezt 
nagyon jól tudjuk, ámde le- 

gyen ez a közleherviselés ki- 
rovása igazságos. A kereskedel- 

mi és ipari életben lerongyo- 

lódott, a tiz év tendenciózus 

kormánypolitikájában leszegé- 

nyitett és tönkretett városunk 

nagyobb adóemelést nem bir. 
Vannak azonban az országnak, 
különösen a Regát területén 

szüz helyei,jamelyek mind a mai 
napig szerencsésen elkerülték 
a csatolt területekkel való e- 
gyenlő adózás mértékét. Ezek 
olyan rejtett zsilipek, amelyek- 

nek feltárása az uj kormány 

részére ontani fogják a költ- 

ségvetés kiegyenlitésének lehe- 

tőségeit. Tisztában vagyunk az- 

zal is, hogy az adókivető köze- 
gek helyi exponensei bizonyos 

általános, felső formák szerint 

kénytelenek bevezetni az adó- 

kivetéseket. Mindezek dacára 
arra kérjük a pénzügyigazgató 

Kávé és Teabehozatal 
Carei Nagy pi k 

politik 

és kiadóhivatal: Felelős szerkesztő és kiadó: 

Joláthy B. Zoltán 
Str. Nic. Filipescu (v. Arany J. u.) 3. 

Satu-Mare (Szatmár) 

t 

urat,-aki ismeri városunk gaz- 

dasági életét, aki leszegénye- 

tünk utolsókat verő pulzusát is 

közvetlen közelből hallgatja, - 

hogy jóindulatát és tiszta látá- 

sát tartsa meg városunk adózó 

Friss Ujság? mult heti számá- 

ban Hogyan csapta be Beer 

Endre - Breczkó János szat- 

mári füszerkereskedől ?. cim a- 

latt megirtuk, hogy Beer Bandi 

magas katonai összeköttetéseire 

hivatkozva háromezer lei köz- 

kozott arra, hogy Breczko Já- 

nos, Attilla uccai füszerkeres- 

kedő fia részére, aki a Regál- 

tot, - kieszközli, hogy 

jét apja közelében tölthesse le. 

hiábavaló pénzkiadást jelenteitt, 

mert Breczkó János 

akkor jöhetett haza Szatmárra, 

gálta. A szavahihetőnek látszott 

Breczkó Jánostól kapott 

információnk valódiságában 

nem volt okunk kételkedni s 

miután az előttünk elpanaszolt 

cselekményben sulyos visszaé- 

lést 

„Hétfői Friss Ujság" kitüzött 

feladatához is hiven, foglalkoz- 

nunk kellett ezzel a közérde- 

künek látszó üggyel, hogy a to- 

vábbi visszaéléseknek elejét ve- 

gyük. Cikkünk megjelenése u- 

tán azonban megjelent lapunk 

szerkesztőségében Beer Bandi, 

aki több rendbeliirásokkal iga- 

zolta előttünk, hogy a Breezkó 

Jánostól kapott információnk 

nem felel meg a valóságnak. 

Nem igaz az, hogy Breczkától 

közbenjárásidij fejében három- 

ezer leit kapott volna,vagyhogy 

neki ebből az ügyből kifolyó- 

lag akár egy bani haszna is 

származott. Sőt, - a Breczkó 

felkérésére szivességből irt le- 

I velezései körül felmerült költ- 

ségeit, amelyet egy bukaresti 

dett ipari és kereskedelmi éle- 

benjárási dij ellenében vállal- 

ban teljesitett katonai szolgála- 
a még 

hátralevő katonai szolgálati ide- 

A felvett közvetitésidij azonban 

fia csak 

amikor már a katonai szolgá 

lati idejét a Regátban leszol- 

ezen 

láttunk fennforogni, - a 

közönsége iránt.Különösen meg- 
l értő, a helyzet tárgyilagossága 
szerint való jóindulatot kérünk 
városunk iparosai és kereske- 
dői részére, akik az általános 

I pangás és nehéz hitelélet mel- 
lett a legkritikusabb időketélik. 

a zzzzzzzazzsamsznzmezmzzzzzmzzmszzzzszz
otzzszzmrsavasamn 

Amikor az ujságirót rosszindulatuan infor-
 

málják és tudatosan félrevezetik 

Nemugy igaz amit Brecskóék -Beer Bandiró
l diskuráltak. 

(Szatmár, feb. 19) A „Hétfői ügyvéd ösmerősével folytatott: 
sem téritette meg neki senki, 
aminthogy annak megtéritteté- 

sére még csak nem is gondolt 
soha Ellenben Beer Bandi nyug- 

tával igazolta előttünk, - hogy 

Breczkó János egy bukaresti 

futárnak fizetett ki utiköltség, 

stb. készkiadások cimén három- 

ezer leit, amihez Beer Bandi- 

nak semmi kőze sem lehet. 
Szóval Beer Bandi minden 

tekintetben igazolta magát e- 

lőttank, a Breczkó János vád- 

jaival szemben s mi pedig e- 

zen igazolások után kötelessé- 

günknek tartottuk, hogy ezen 

rosszindulatu mformációk alap- 

ján megirt cikkünkért a leg- 

messzebb menő rektifikációval 

éljünk. Az ujságiról, - mint a 

A 

(Carei, febr.) Munkatársunk a 

napokban felkereste otthonában
 

Dr. Valeanu György, nagykáro- 

lyi képviselőt, aki lekötelező 

szivélyességgel nyilatkozoit a 

,Hétfői Friss Ujság" számára a
 

politikai helyzetről, amelynek 

során a Nagykároly visszacsa- 

tolásának kérdésében a többek 

között ezeket is mondta : A kor- 

mány minden pillanatnyi ide- 

jét lefoglaló stabilizációs tár- 

gyalások és a felhalmozódott 

rendes politikai ügyek intézése 

nem engedte meg, hogy Nagy- 

károly városát érintő ügyekkel 

molesztáljam az illetékes mi- 

niszter urakat. Annyit azonban 

mondhatok, hogy már megen- 

litettem az ügyet magának Ma- 

niu miniszterelnök urnak, - a- 

ki különben még 1926 évből 

ismeri is azt a memorandumun: 

ai, közgazdasági es társadal 

ledegradált Nagykároly visszacsatolásána 

ügye Maniu miniszterelnök előtt 

Dr. Valeanua kamarai képviselő nyilatkozata a 

„Hétfői Friss Ujság"-nak. 

1929 február 25. Hétfő 

mi hetilap 
Előtizetési árak: 

Romániában egy évre 200 Lei 

Csehszlováklában egy évre 90 cK. 

hó-és sárci- 

al] 0 pőjét miért 
nemjavit- 
tatja a 

„CORD" autó és mindennemü gum- 
mik gyári vulkanizáló üzeménél,- 

Főtér 9 sz. alatt? 

jelen eset is kézzel foghatóan 
igazolja, - rosszindulatuan in- 
formálhatják vagy tudatosan fél- 
revezethetik, mindenesetre a- 

zonban, ha meggyőzik az el- 
lenkezőjéről, hibáját - melyet 
akarata ellenére a legnagyobb 
óvatossága mellett is néha el- 
ejthet - helyre tudja igazitani, 
még pedig kellő helyen és mó- 
don. De csakis akkor, ha meg- 
győződött, - mint a jelen eset- 
ben is, - hogy tényleg alap- 
talanul megbántott valakit. És 
ezzel egyuttal ismételten, mint- 
egy megvilágitás' nyert, hogy a 
Hétfői Friss Ujság" által irt 
igaz betüket száz ököl és fur- 
kósbot sem tudja elnémitani, u- 
gyanakkor ezzel szemben áll, 
hogy az igaz emberről akkoris 
lepattan a mérgezett betű, ha 

azt Breczkó Jánosok rosszindu- 
lattól fütve, - csomóstól lővik 
is feléje. 

kat, amit akkor ebben az ügy- 
hen beadtunk és arra kért, 
hogy még e hóban keres- 

sem ismét fel s miután meg- 
fogja hallgatni az illetékes 

miniszterek véleményét, fel- 

tétlen fog valami kedvező 

megoldást találni a ledeg- 

radált Nagykárolynak és 

környékének visszacsatolá- 
sához. 

Azután elmondotta még Dr. 
Valeanu kepviselő, hogy ille- 
tékes körök a kölcsön publi- 
kálásával azért nem sietteék és 
a kölcsön megkötéséről annak 
idején elterjedt hireket a kor- 
mány azért cáfolta meg, mert 
a pénzzel való üzérkedést a- 

karta ezzel megakadályoznii. 
i 
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A legszebb magyar leány apja Erdély szülöttje. [kereskedők 
szülöttje, aki a székelyudvarhe- lános, mert ennek a csoport- 

lnak kebelében fordult elő a 
i sajnálatos és eléggé el sem i- 
télhető eset. A gazdasági élet- 

(Szatmár, febr. 19) Mult szá- 
munkban mi is megemlékez- 
tank már arról, hogy Európa 
országainak szépségversenyén 
a pálmát Simon Bözske 
nyerte el, aki egy balatonkeszt- 
helyi magyar orvosnak Dr. Si- 
min Dezsőnek a leánya. Keve- 
sen tudják, hogy Simon Dezső, 
a „Miss Európa" apja, erdély 

Mint aki dolgát elvégezte, - visszabujt az 

lyi reáliskolában tanult, apja 
pedig Mohán református 
lelkész volt. Simon Böske 
gyözelme tehát a magyar faj- 
ban rejlő egészséges, nemes ős- 
erő és a külső szépségben is 
jelentkező faji tulajdonságok el- 
ismerését és dicsőségét jelenti, 
aminek értékét lekicsinyiteni 
nem lehet. 

is- 
meretlenségbe, a sötétben bujkáló gonosz 

szellem 
Aljas pletyka terjesztők sziven találtak két boldog és sze- 

rető embert 

(Szatmár, feb. 18) Mindenki 
ismeri és szereti Szatmáron. - 
Megnyerő alakja ott fürgélke- 
dik a társaságokban, amelyek- 
nek kedvence. Kedvelt tagja a 
szatmári arany 
földerülnek az arcok, ha meg- 
jelenik valahol és aranyos hu- 
morával kedvre dereti 

szomorubb társaságot is. Vele 
történt meg az alábbi sajnála- 
tos kellemetlen história, amely- 
nek elmondásánál neveket nem 
emlithetünk, mert ez udvariat- 
lanság, sőt - egyenesen kimé- 
letlenség lenne tőlünk, ebben 
az amugyis kellemetlen ügyben 
szereplőkkel szemben, akiket 
széles e világért sem akarunk 
megbántani. Az esetet azonban 
mégis el kell mondanunk, mert 
ez igen-igen jellemző, hogy a- 
kadnak egyesek, akik ördögi 
sötétlelküséggel avatkoznak be- 

le mások fejlődő boldogságá- 
ba, hogy azt teljesen szétzül- 
lesszék. 

Ismerősünk, akinek általában 
véve nagy sikerei voltak és van- 
nak a nők körül, az utóbbi idő- 
ben mintha teljesen megválto- 
zott volna Nem mosolygott töb- 
bé meghitten a korzó szép höl- 
gyei felé, nem kekettált a ká- 
véházakban és kerülfe az o- 
lyan férfimulatságokat, ahol a 
nők viszik a főszerepet. Csak 
hosszas kutatás után jöltek rá 
barátai,hogy bizony ismerősünk 
- szerelmes. Az életet kedve- 
lő vivőr visszavonhatatlanul be- 
leszeretet egy tekintélyes szat- 
mári polgár gyönyörü szép le- 
ányába és ez az őszinte, igaz 
érzés változtatta meg hirtelen 
az életmódját. Ismerősünk min- 
den szabadidejét a szép leány- 
ka társaságában töltötte és pe- 
dig nem eredmény nélkülmert 
a kisasszony is alaposan bele- 

ifjuságnak és 

a leg- 

haborodott a jóképü, kedves 
modoru fiatalemberbe. - Las- 
sanként köztudomásu lett ez az 
udvarlás és a fiatalember an- 
nak rendje és módja szerint 
megkérte a leányzó kezét. E- 
lőbb a leány mondott boldo- 
gan igent, majd a szülők isbe- 
leegyeztek és hivatalosan meg- 
tartották az eljegyzést, sőt az 
esküvő napját is kitüzték már. 
A jegyes pár türelmetlenül vár- 
ta ezt a napot, amely még feb- 
ruár hónapban elkövetkezett 
volna. - Néhány nappal ez- 
előtt azonban váratlan és kel- 
lemetlen hatása esemény za- 
varta meg, sőt roncsolta szét 
ezt a csöndes boldogságot.- A 
vőlegény ezen a naponis 
mosolyogvaállitolt be 
menyasszonya lakására, de a 
szép leány helyett a szigorn és 
barátságtalan apával találta ma- 
gát szembe. A leányom eluta- 
zott. Nagyon sajnálom uram, de 
a lányommal való házasságból 
semmi sem lesz. Nem akarok 
részletes magyarázatokba bo- 
csátkozni, de olyan informáci- 

ókat kaptunk önről, amik le- 
hetetlenné teszik ezt a házas- 
ságot. Hosszas faggatás és ka- 
pacitálás után a megdöbbent fi. 
atalember megtudta, hogy va- 
laki olyan véleményt adott le 
róla, amely ámbár nem diffa- 
máló, de szörnyen kellemetlen 

és sértő vádakat tartalmaz. 
Ez a jól elhelyezett rágalom 

nem jár ugyanbüntetőjogi szank- 
cióval, de valóban alkalmas ar- 
ra, hogy egy készülő házassá- 
got felboritson. Szalmári társa- 
ságokban felháborodva tárgyal- 
ják ezt a kinosan jellemző e- 
setet, amelyet sötétben bujká- 
ló, aljas pletykaterjesztők o- 
koztak csupán és sziven talál- 
tak két boldog és szerető em- 
bert. Lelkük rajta. ! 

Szatmáron a nagy halak nem férnek a bőrükbe 
Egy szatmári füszerkereskedő tajtéksó attakja a kon- 

kurrens ellen 
(Szatmár, febr. 21) Szatmár 
kereskedő társadalmában már 
napok óta tárgyalnak egy ese- 
tet, amely tulmegy a korrektség 
és a kollegiális kulantéria ha- 
iárán. A legtöbb helyen igen 
éles kommentálásokkal füsze- 

rezik ezt a valóban szokatlan 
eljárást, hogy egy kereskedő a 
konkurrensével szemben még 
a denunciálásig is elragadfot. 
magát, És ez az éles hanggal 
füszerezett birálat, - szinte stil- 

i szerüűen - különösen a füszer- 

uton-utfélen fajtékzik konkur- 

! 

körében lett álta- 

ben nem ismeretlen jelenség a 
konkurrencia, de az a mód, a- 
hogyan azt egy előkelő szat- 
mári cég egy szakmájabeli ke- 
reskedőtársával szemben gya- 
korolja,-kélségtelenül tulmegy 
a korréktség halárain És ez an- 
nál is inkább szembe ötlőbb, 
mert noha csak kevesen van- 
nak ebben a szakmában Szat- 
máron, mégis elkövette az il- 
lető cég azt az illojalitást, hogy 

rense ellen. Az utóbbi napok- 
ban például a szóban levő ke- 
reskedőnek Magyarországon a- 
kadt dolga s bár még nincstő- 
kéletesen rendben az állampol- 
gársága, mint protegált román 
kapott szabályszerü utlevelet, 
hogy üzleti ügyeit külföldön el- 

A magyar nyugdijasok kálváriája a 

intézhesse. Az illető kereskedő 
el is utazott s dolgait elintézve, 
a napokban már szerencsésen 
vissza is érkezett Szatmárra.- 
Ekkor a legnagyobb megdőb- 
benéssel értesült arról, hogy e- 
gyik kollégája az illetékes fó- 
rum előtt denunciálta őt, hogy 
szabálytalan uton-módon jutott 
utleveléhez. Az utlevelet kiál- 
litó hatóságnál persze nem so- 
kat hederitettek erre a felje- 
lentésre és természetesen az 
illető kereskedőnek e miatt 
még a hajaszála sem fog meg- 
görbülni. Az eset maga azon- 
ban ebben a valóságában is fe- 
lette jellemző és - mint érte- 
sülönk, - az önérzetében ily 
sulyosan megbántott kereskedő 
bejelentette az esetet a Keres- 
kedők Társulatának és ennekeel- 
birálására bizta annak meg - 
és elitélését, hogy egy korrekt 
kereskedőtől helyes 
ilyen módon harcolni 
kuürrens ellen ? 

eljárás-e 
a kon- 

memnétíben 
(Szatmár, febr. 22.) A kama- 

ra egyik multheti ülésén inter- 
pelláció hangzott el a szeren- 
csétlen magyar nyugdijasok ü- 
gyében. Az interpelláció feltár- 
ta azt a lehetetlen helyzetet,azt 
a sölét, vad balkáni rosszindu- 
latot, ami a bukaresti Casa Ge- 
nerala de Pensiuni (nyugdijfo- 
lyositó) hivatalnál észielhető a 
magyar nyugdijasok iránt. - A 
pénzügyminiszter az interpellá- 
cióra válaszolva kijelentette, - 
hogy a nyugdijasok sulyos kér- 
désével foglalkozni fog és azt 
meg fogják oldani tekintet nél- 
kül a nyugdijasok nemzetisé- 
gére. Hát éppen ideje. Ami Bu- 
karestben a nyugdijügyek kö- 
rül történik, azt nem lehet to- 
vább türni. Évekig ráülnekegy- ! 

özs 

A szatmári törvényszék érdekes elvi döntése 

egy szerencsétlen nyugdijas ak- 
táira s amig a nyugdijas a ki- 
járóknak oda nem fizette min- 
den kapnivalóját (álá Leslyán 
Ödön, 
kegyetlenebb embertelenséggel 
ott tartják elintézetlenül. Hinni 
akarjuk, hogy ez a kormány 
rendet teremt a nyugdijügyek 
gyalázatos dzsungeljében is. A 
máramarosi erdőkincstári nyug- 
dijasok például már hosszu é- 
vek során át egy bani nyugdi- 
jat sem kapnak. Pedig a sighe- 
ti erdőkincstári igazgatóság már 
évekkel ezelőtt beszedte tőlük az aláirt nyugtákat, de pénzt még ma sem kaptak az ottani nyugdijasok. Vajjon kiszedte fel iezeket a nyugdijakat az éhező 

Ez- 
nyugdijasok heélyett? 
mindenesetre jó volna tudni!. 

A háztulajdonosok keserü csalódása 
(Szatmár, febr. 21. A) „Hétfői 

Friss Ujságémég a mult év ok- 
tóberében foglalkozott azzal a 
nyugtalansággal, amely az uj 
lakbérleti törvényt megelőzően 
a lakók és a háztulajdonosok 
frontján már akkor is érezhető 
volt. Megirtuk, hogy bár a most 
készülő törvény még embrióban 
van, Szatmáron számos háztu- 
lajdonos akadt, akik lakóik 
ellen kilakoltatási pert tettek 
folyamatba és arra számitottak, 
hogy e kilakoltatás birói ki- 
mondása révén május 1.-én ok- 
vetlen megszsbadulnak a nekik 
esetleg kellemetlen lakóiktól ] 
Akkori cikkünkben azon véle- 
ményünknek adtunk kifejezést, 
hogy ezek a háztulajdonosok va- 
lószinüleg csalódni fognak ezen 
számitásakban mer!t már ak- 
x zx uak, hogy a biró- 
ság egy készülő törvény isme- 
retlen rendelkezéseinek elébe 
vágjon. Éppen erre való tekin- 

tettel az ilyen kilakoltatási pe- 
reket fölös óvatosságuaknak 
tekintettük, amelyek éppen 
csak arra jók, hogy biróságaink 
amugyis tulhalmozott munkáját 
szaporitsák. Ezen feltevésünk- 
ben egy cseppet sem csalódtunk. 
A szatmári törvénvszék az el- 
mult hétfőn ebben a kérdésben 
hozott érdekes elvi határozatával 
felfüggesztette ezeket a kilakolta- 
tási pereket arra az időre, mig 
az uj törvény életbe lép, amely 
a jelek szerint minden valószi- 
nüség mellett ujból meg fogja 
hosszabbitani a lakbérleteket ar- 
ra az időre, mig az épitkezések 
megindulnak és nem leszilyen hi- 
ány lakásokban, mint amilyen 
beláthatatlan ideig még ma is van 
Ezek a kilakoltatási perek ter- 
mészetesen ebben az esetben 
automatice teljesen megszünnek 

Hécipő javitás 
KLÁNICZÁNÁL 

parla- 

Nagykároly) addig a leg- 
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HIREK 
Tragikomikumok. 

Az utszélen. 
Kidőltem az élct-utból; 
s nem birom már gyalog tovább. 
-Jó emberek, nyergeljélek 
alám a „Szent-Mihály lovát 1 

(Hej, ne félnék csak annyira, 
-amint az Irás tanilja: 
hogy e világi pokolból 
átnyargalok a másikba 1?..) 

Optikum. 

Földi sorsank-vetitve távlalba: 
mint mult s jövő: csillogóba játszik. 
-Hja földünk is, -égi távlatában 
elvetitve : csöpp csillagnak látszik! 

Hiányos definicziok. 
Tanulja meg,-ki még tanulninemrestel, 
hogy mire lanit egy bölcs oktató-mester! 
Ami van: az megvan; annak nincs 

hiánya. 

Pipálhat az: kinek van vágott dohánya. 
S haki hogy fiatal : csak a kor hiánya; 
s egészség és erő: minden kór hiánya. 
A vagyoni jó-mód : a szivnek hiánya; 
fehérség: voltakép' a szinek hiánya; 
árlatlanság meg: csak- alkalom hi- 

ánya..... 
Közli: Dr. Herman Lipót. 

- A nagykárolyi Taka- 
rékpénztári Egyesület, - 
mint ottani tudósitónk irja - 
nagyon szép példát állitott a 
könyörületességből, amikor ér- 
demekben gazdag elnőöke, Dr. 
Vetzák Ede inditványára három 
vagon tüzifát osztatott ki amult 
hét folyamán Nagykároly sze- 
gényei között. 
- Lopják a pénzünket. 

Bukarestben, - mint értesü- 
lünk - nagy gyógyszerpana- 
mát lepleztek le. A liberálisok 
alatt 260 millió lei értékü gyógy- 
szert hoztak be külföldről és 
560 millióban számolták el. Igy 
az államot 300 millióval káro- 
sitották meg. Vajjon, - meny- 
nyi esik ebből Szatmár megyé- 
re - adóban?... 
- Lakodalom volt a mi 

uocánkban, amelynek mégko- 
ra reggel is áthallattszott csen- 
des muzsikája - annak bizony- 

ságául, hogy a lakodalmi ven- 
dégek kitünően érezhették ma- 
gukat, az Arany János ucca 19 
szám alatt, Sá muellg- 

nátz, tekintélyes posztónagy- 
kereskedő házánál, ahol az el- 

mult kedden zajlott le az a fé- 
nyes lakodalmi ünnepély, ame- 
lyen az örömszülők és kiterjedt 
esalád tagjaikon kivül még vá- 
rosunk előkelő kereskedő tár- 
sadalmának elitjei vettek részt. 
GoldsteinMór, ma- 
roslugosi nagykereskedő Samu 
fia esküdött ezen a napon ö- 
rök hüséget Sámuelék nagyon 

kedves és rokonszenves Elza 
leányának. A boldogságban u- 
szó fiatal párt az egybegyült 
vendégsereg meleg ünneplés- 
ben részesitette és szeretettel- 
jes szerencsekivánatokkal hal- 
mozta el. Az üdvözlő táviratok 
száma - beavatottak állitása 
szerint -meghaladta az ezeret. 

zzez 

- A lei stabilizáció szél- 

kapcsolatosan a hiszékeny em- 

berek körében egyes lelkiis- 
meretlen kufárok azt a hirt i- 
gyekeznek elhinteni, hogy a lei 
értékében csökkenni fog s igy 
akarják a maguk előnyére a 
könnyen hivő lakosságot rábir- 
ni arra, hogy pénzüktől mie- 
lőbb megszabaduljanak és vá- 
sároljanak tőlük. A rendőrpre- 
fektura annak közlését kéri, 
hogy figyelmeztessük a lakos- 
ságot, hogy ne üljenek fel az 
ilyen szélhámosok beszédjei- 
nek, mert éppen ellenkezőleg, 
- a lei stabilizálásával a lei 
értéke emelkedőben van. - A 
rerdőrprefekíura kéri a lakos- 
ságot, hogy a netán mégis elő- 
forduló ilyen visszaélési ese- 
teket hozzanak a rendőrség tu- 
domására, ahol a törvény leg- 
nagyobb szigorával fognak el- 
járni az ilyen szélhámosok ellen. 

fényképészeti " 

A 81 0 di müterme 
Szatmár, P. Bratianu (v. Deák tér) 9 
szám. Késziti a legsikerültebb fény- 
képfelvételeket, npagyitásokat adua- 
rell, olaj és pasztell festményeket, i- 
gen jutányos árak mellett igazot- 

ványképek soron kivül 

- Anpgol biboros a béke 
szerződések tarthatatlansá- 
gáról. Bourne biboros, a west. 

minsteri érsek, egy nyilvános 
beszédében ezeket mondtla a 
békeszerződésekről:,Most a há- 
boru pusztitásainak jóvátételé- 
re irányuló épitőmunka folya- 
mán tünt ki csak igazán, meny- 
nyire keresztülvihetetlenek a 
békeszerzödések egyes pontjai. 

Ne felejtsük, hagy ezek annak- 
idején nagy gyorsasággal, saj- 
nos, az illetékes vélemények 
kellő figyelembe vétéle nélkül 
készültek s igy nem csodálkoz- 
hatunk rajta,hogy az elmult tiz 
esztendő alatt elért bámulatos 
eredményekkel szemben olyan 
végzetes tévedéseket is látunk, 
amelyek, ha nem teszik jóvá ő- 
ket, kiszámithatatlan katasztró- 

fáknak lehetnek a felidézői." 
- A ,Nationala' Általá- 

nos Biztositó Társaság, a- 
mely 1882-ben alakult ma ugy- 
szólván egyike az ország leg- 
régibb és legközismertebb biz- 
tositó intézetének. Közel félszá- 
zados fennállása óta 726 millió 
kárt fizetett ki feleinek és ez- 

által ugy az Ó-királyságban, - 
mint Erdélyben teljes bizalom- 
nak és közbecsülésnek örvend. 
- Alaptőkéje és tartalékalapjai 
meghaladják a 160 millió lejt. 
A társaságnak az ország min- 

den nagyobb városában vezér- 
képviseletei vannak. A szatmá- 
ri vezérképviselet amelynek hi- 
vatalos helyisége a P. Bratianu 
(v. Deák tér) 5 szám alatt van, 

hámosai. A lei stabilizálásával 

3 

a legnagyobb készséggel nyujt 
mindennemü felvilágositást a 
biztositások összes ágazataira 
nézve. Az intézet szolid dijté- 
teleivel, előnyös feltételeivel áll 
a nagy közönség rendelkezé- 
sére.- 

Kerek 1000 leit 

takarit meg, 
ha öltönyét és felöltőjét 

atfi Sándor 
uri szabónál készitteti. 

Szatmár, Str. Decebal (v.Kölcsey 
ucca) 1 szám alatt. 

- A Vatikán és az olasz 
állam képviseletében: Musso- 
lini közt világtörténelmi jelen- 
tőségü megegyezés (konkordá- 
tum) jött létre, melynek aláirá- 

sa rendkivül ünnepélyes kül- 
sőségek közt történt. A mege- 
gyezés folytán megszünt a pá- 
pa és az olasz állam közt fenn- 
állott ismeretes régi konfliktus, 
amelynek következtében a pá- 
pa, ugy szólván: önkéntes fog- 
ságban élt. A pápa szuverén ál- 
lamfői jogát ezuttal ismét elis- 
merték s ennek alapján, mint 
a pápai állam feje, a más ál- 
lamfőkhöz hasonló szerephez 
jut a világpolitikában is. -Így 
szó van már a pápai államnak 
a Népszövetségben való rész- 

vételéről is. 

Amig az iparos és a keres- 
kedő pihen, - dolgozik 
helyettük a reklám. 

zzzzzzzzzzzzzzszzzargzzzakzzezs 

Elhalasztották a bevonulást 
A hadügyminiszter az abnor- 
mális időjárásra való tekintettel 
el rendelte, hogy az 1929 es 
korosztályból tavaly besorozott 
ifjak február 18-ika helyett 
csak március elsején vonulnak 

be. 

- Február I18-án voltszáz- 
négy esztendeje, hogy a leg- 
népszerübb regényiró, Jó kai 
Mór megszületett és huszon- 
öt esztendeje, hogy sirba köl- 
tözött. A muló idő nem ártott 
Jókai népszerüségének. Regé- 
nyeima is közkedveltek és kitü- 
nő külföldi forditásai egyre sza- 

porodnak. Petőfi mellett a ma- 
gyar irók közül az ő nevét is- 
merik a legjobban az egész vi- 

lágon. 

PÁSZKAELŐJEGYZÉSI HIR- 
DETMÉNY 

- Hitközségünk tagjait ez- 

uton is feihivjuk, hogy pászka- 

szükségletüket hitközségünk iro- 

dájában f. évi március hó 1I-ig 

annál is inkább bejelenteni 

sziveskedjenek, mivel csak any- 

nyi pászkát süttetünk, amennyi 

elő fog jegyeztetni. Az ingye- 

nes pászkát igénylő szegények 

tartoznak ugyancsak fenti ha- 
tárnapig a hitk. irodában jelent- 
kezni, mert különben ebbeli i- 

gényüktől elesnek. 
Nyomatékosan figyelmeztetjük 

t. tagjainkat, hogy idegenből 
pászkát behozni a fennálló tör- 
vény értelmében szigoruan tilos 
Az ilyen pászkák hatóságilag 
elkobozva és az illetők ellen a 
kihágási büntető eljárás folya- 
matba téve lesz. 

Az orth. izr. hitközség 
előljárósága. 

- Az ésszerüen dolgozó ke- 

reskedőnek ma már nélkülőzhetet- 

len a hirdetés. A vidék a fogyasz- 
tás legértékesebb piaca, ezért ter- 

jeszkedik a kinálat egyre nagyobb 
mérvben a vidékre és ezert nem 
hagyhatja figyelmen kivül a céltu- 

datos hirdető a „Hétfői Friss Uj- 
ság"-ot. Aki a vidéki fogyasztókö- 

zőnség minden rétegéhez hozzá a- 

kar férkőzni, annak igénybe kell 
venni a „Hétfői Friss Ujság" ma 
már óriási nyilvánosságát, - mert 

ezzel a hirdető uj és értékes össze- 

köttetéseket hoz létre és a hirde- 
tésbe fektetett tőke sokszorosan 
megtérül, miután a „Hétfői Friss 

Ujság" ma már minden vidéki ház 
kedvelt lapját képezi. 

- Figyelem! Szatmárra meg- 
érkeztek a:Nóra Rádiók! Néz- 
ze meg és hallgassa meg! Nó- 
ra-Rádiónak nincsen párja. Nó- 
ra-Rádiótól mindenki el lesz 
ragadtatva, aki csak hallani és 
látni fogja A Nóra-Rádiót mig 

nem látta és nem hallotta, sa- 
ját érdekében ne vegyen 
Rádiót. A Nóra-Rádiók vé- 
telkötelezettség nélkül meg- 

tekinthetők és meghallgat- 
hatók naponta 1 órakor és 
este 6 órától kezdve. Vezér- 
képviselet: Szatmár, Szilágy és 
Máramaros megyékre Melckh- 
ner 4 Co. automobil, rádió és 
műszaki vállalat Satumare,(Szat- 
már) P. Bratianu (v.Deák-tér) 6. 
- Garbay Sándor, isme- 

retnevű szociálista vezér, - 
mint hirlik - Bukarestben fog 
letelepedni és átveszi a Ro- 
mániai Népszava szerkeszté- 
sét, amelyet, mint a romániai 
szociáldemokrata párt, hivata- 
los orgánumaként, napi lappá 
akar átszervezni. A hatóságok 
Garbay letelepedése elé nem 
görditenek akadályokat. 
- A zárórák szigoru el- 

lenőrzése. A rendörprefektura 
legutóbb kiadott rendelete ér- 
telmében az érvényben levő 
zárórák betartását a rendörség 
ezentul fokozattabb szigorral 
fogja ellenőrizni és a rendelet 
áthágóit sulyosan fogják meg- 
büntetni. 

A hét humora 
Kultura a ,Kis Pipában": 
-Ez a lap tegnapelőtti! Nem kap- 

hatnék egy mait222:2:z 
- Oh igen - holnapután! de hol- 

lApolló 
Hétfőn kedden: világcsoda. 
A Beszélő film 

Az ember és az ördög 

za 

Uramia 
Hétfőn, keaden es szerdan 

Hajadon Atyák 

nap már tegnapit kaphat - 

erotikus uffa dráma l 
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Em sárolj junik? 
szemzzzzyuzsas sárlásnál a „Hétfői Friss Ujság"-ra hivatkozik!.. 

Önnek : nem kerül fáradságába a hirdetővel és v ve 

lünk szemben is kedves figyelmet tanusit, ha vá- 

Csak arra akarom még 

szives figyelmét felhivni, 

ESzeibert AÁ 
rendezett uri 
szabó üz- 
lete 

Aa Strada Petru Rares Petőti u) 1.sz. alatt van. 

hogy 

dám 
fővárosi módra be- 

Alapittatott: 1910 

Előnyös kiteleket olcsó 

kamat mellett folyósit 

Foglalkozik a bankszak- 

ma minden ágával 

ela RI. 

paplanipar Satumare, P. Brati- 
anu 7. a raktáron levő paplan- 
jait igen jutányos áron elárusitja. 

! D. Weil 

Terge László e László épitész Satu- 

mare, kert 3. 

Egyházmegyei épitész. 
Tervez és vállal mindenfele épitési 
munkát olcsón, szakszerüen és pon- 

tosan.- 

egszet szőnyegek, legjobb 
angol gyapju fonalak 

legelőnyösebben 

özv. FriedmannJenőné-nél 
(Ösztreicher palota) 

Megérkeztek a 

IIVA0111 

László malom Tel.: 

személy és teher autók 

Melchner 
és Társa 

Automobil, rádió és müűszaki 

vállalata SATU-MARE, Piata 
Bratianu (Deak-tér) 6. 

Kizárólagos vezérképviselők 
Szatmár, Máramaros és 

Szilágymegyékre 

Kérjen ajánlatot 

Mü és Sima örlést garantált 

minőségben és olajsajtolást 
a legolcsóbban végez a 

. 
Fiókok: Nagybánya - Szinérváralja-Nagysomkut 

Foglalkozik a banküzlet minden ágával 
Közraktárai: áruk beraktározásával, áruk lom- 
bardirozásával és egyéb közraktári üzletekkel. 

Szatmárvármegyei 

takarékpeonztár R. . 

el SATU-MARE 

lel 

Ne tátsa a száját 
erszényének nagyra, mert a 

Sextilfiázőan 
P. Bratlianu (v. Deák lér) 22 szám 

fevés pénzért ' legjobb férfi és női szöveteket kapja. 

Meglepően olcsó vá- 
sár a E K E T E vas- 
udvarban. A legszebb és leg- 
célszerübb gyermekjátékok 

legyedeli nagy raktára. Ház- 
tartási cikkek legolcsóbb be- 

vásárlási forrása! 

Menyasszonyi, - nyoszolyólány i 

eae rok, koszoruk 

és különféle élő-és mű 
virágok a legolcsóbban 

Berey Károlyne 
virágüzletében szerezhetők be. 

Szatmár, Kazinczy ucca 11 

Ha sok az irnivalója mi- 
ért nem ir irógépen ? 

Irógépek legelőnyösebbbe- 
szerzési forrása: 

GYENE IRÓGÉP 
vállalata 

Satu-Mare Telefon: 281. 

Szakszerü Árcápolás 
Tökéletes Hajfestés! 

Ondolálás Hajvágás Manikür 

Robella kozmetika 

Satu-Mare. P. Bratianu 6 szám. 
I. emelet. Telefon 27. 

Komol hajfesték és Gamma 
hajnővesztő képviselője. 

Hirdessen a 
,Hétfői Friss Ujság"-ban 

Zsák, zsineg, ponyva 

kárpitos kellékele 

legolcsóbb beszerzési helye 

Glüeklich Bornát és fia 
cégnél P. Bratianu (Plébá- 

nia épület) 27. Tel.: 5-21 

Szinház után menjünk 

mákia ,Metropol 
kávéházba. Városi bérpalota. 
Hideg és meleg büffé. Első- 
rendüű italok. Minden este 
cigányzene. Figyelmes és pon- 

tos kiszolgálás! 
Reggel 3-ig nyitva! 

Tevjovits Józsei 
vizumoztatási irodája 

Dácia udvar 
Gyorsan, pontosan 
és olcsón teljesiti 

zzerba 

z7svárás 
és fiusfüstölést 
elfogad a Scholtz cég (akár 
Scholtz Béla a Br. Vécsey 
házban, akár Scholtz Emil 
Gen. Christesca (v. Wesse- 

lényi u )48. 

720-as benzin 
A Str. Horia (volt Károlyi köxz) 5. szám alatti telepünk előtt felállhott legmoder- 
nebb automatikus benzintöltő állo- 
másnnkon mindenkor legolcsóbban 

kapható. 
EjjJeli szolgálat: 
Vas és Vasáru behezatali rt. 
Lincoln FORD Fordson osztálya 

leszállitott árakban 
az előrehaladt szezon miatt 

Mertz Józsefnél 

Kötött, szövött áruk 

a Szatmáron eddig még nem 
létezett, fővárosi nivón álló 

„E FD E 
Fotószalon és Fotócinkográfia 
a Str. Mihail Viteazul (v. Rá- 
kóczi u.) 24 szám alatt, (v. 

Inglik féle házban.) 
Müvészies fényképek! 
Klisék szakszerű kivitelben 

és olcsón! 

egyi 

A „Victoria 
kávéház szolid családi szó- 
rakozóhely, mely teljesen 
modernül át van alakitva. 
Esténként kitünő zene, bel- 
és külföldi lapok, mérsékelt 

árak. 

Payer Károly 
Szatmár, ye Tudor unt 
rescu (v. Csokonay u.) 10. sz. 

Sod- Vállal és raktáron tart: 
ronyágybetéteket, drótkeritése 
ket egyszerü és diszes kivitelben 
Szitaáruk nagy választékbam. 

Ho és saroipok 
javitását vállalom. 

őSáőián Ostván 
cípés 

Str. Mi vié Rákósz a7 


